

pentru noua dovadă, că luați parte mare la interesele operei noastre comune. Convingerea de a ne afla sub acestu raport în aceleași sentimente, ca și Esclența Vóstră, este pentru mine de o valoare neprețuită.”

SCIRILE ȚILEI.

— 12^a (24) Decemvre.

Disolvarea camerei. Soirea despre disolvarea camerei ungare se confirmă acum și din parte semioficiasă. „Pester Lloyd“ de alaltăieri scrie următoarele: „La sfârșitul ședinței de ați, contele Szapary a declarat, că în ședința de mâine (ieri) se va pronunța asupra programului de lucrare. Ni-se spune, că ministrul Szapary va anunța cu această ocaziune disolvarea iminentă a camerei. Nu șoim decât Szapary va numi și ziua disolvării, atât însuși e sigur, că disolvarea va urma încă în întâia jumătate a lui Ianuarie viitor, adică între 10—12 Ianuarie. Să vor face apoi îndată dispoziții pentru alegeri.”

Barbarism. Din Perșani ni-se scrie, că la 10 Decemvre n. c. s'au petrecut acolo scene barbare. Avându-se se face execuții pentru dare, notarul I. D. împreună cu primarul comunalu au cerut dela solgăbirul din Șercaia asistență de gendarm. Ocrotiți sub baionetele acestora, ei au început să execute vitele ómenilor. Intre aceștia se află și un bătrân de 75 de ani, cu numele Iacob Deleanu, care de mai multe luni este bolnav împreună cu soția sa. Bătrânul acesta își plătișe toate dările, dér fiindcă un fiu alu său datora plătișea unei amende de 2 fl., pentru acesta se dase voia executorilor, ca să-i scótă bătrânului boulu din grajd. Bătrânul, bolnav cum era, eși din casă și se apropiă de gendarmul Buzás, ca să-i arate cum stă lucrul, dér brutalul gendarm se aruncă asupra bătrânului neputincios și-l trânti la pământ. Atunci se apropiă fiul bătrânului Deleanu, rugându-i să nu maltrateze pe nenorocitul său tată. Ca răspuns însuși, elu fu strâpuns cu baioneta prin piciorul stâng și primăria, care fu de față la acestea, nu numai că nu interveni pentru urmarea sãlbătóciilor, ci lăsă pe gendarm ca să dea o trântitură și bătrânei soții a lui Deleanu, care încă era bolnavă. — Decã sunt adevărate acestea, întrebăm, ce pași au întreprins Românii din Perșani pentru rãsbunarea acestor sãlbătóci?

Maghiarisarea Trencinului. Se scrie, că comunitatea biserică evangelică din Trencin a hotărât, că a doua zi de Crăciun, de Paști și de Rusalii să se citească liturgia în limba maghiară. — Bieții Slovaci! Nise suflete decãdute și

demoralizate naționalicesc aduc pentru ei hotăriri atât de rușinoșe. Biserica slovacă e amenințată în modu foarte serios de molochul maghiarisării.

Unu nou diar umoristic. Din Oradea mare ni-se scrie, că cu începutul anului nou va apăre acolo un diar umoristic românesc, alu căruia redactoru va fi d-lu *Iustinu Ardeleanu*. Foia va apăre de 2-ori în săptămână și se va numi „*Vulturul*”.

Influenza ia dimensiuni din ce în ce mai mari în Budapesta. Foile de-acolo spun, că numărul bolnavilor se urcă la multe mii așa că aproape în fi-care familie se află câte un bolnav. Chiar și ministrul de finance Wekerle și Franciscu Pulszky sunt infectați.

Muncitorii îngropați de vii. Din Dobrișni se scrie, că în pivnița băncii industriale lucrau câteva persoane la așezarea unor țevi pentru condus apă. În decursul lucrului, pământul môle se surpă pe ei, îngropându-i. Până ce se le vină ajutorul, unul dintre muncitorii, cu numele Wottawa, muri.

Musica regimentului 82 de infanterie, va da un concert Sãmbãtã în 26 Decemvre n. c. în sala Redoute cu programul urmator: 1. Chopin: „Grosse Concert-Polouaise”. 2. Mendelssohn—Bartholdy: Overturã la „Ruy Blas”. 3. I. Strauss: „Gross-Wien” vals. 4. P. Mascagni: Potpurriu din opera „Amico Fritz”. 5. Fr. Klein: „Souvenir de Mehadia”, Fantasiã romãnescã. 6. Rich. Wagner: Chor și balade din opera „Der fliegende Hollãnder”. 7. Rosenkranz: Potpourriu „12 heitere Stunden eines fidele Fremden in Wien”. 8. Brahms: „Ungarische Tãnze Nr. 2, 5, 6”. 9. Abt: „Gute Nacht, du mein herziges Kind”, cânteó. 10. Marek: „Verschiedenes Wiedersehen”, Wiener G'stanzeln, (cuprinsu variat.) Inceputul la 8 óre sãra. Pentru mãncãri și beuturi gustóse și ieftine se va îngriji birtașul I. Geist.

Baia de abur din Scheiu (lângã edificiu român gimnasial din locu) — dupã o reparaturã temeinicã, în 17 (29) Decemvre a. c. se redeschide și din acea zi, Administrația bãilor face cunoscutu, că baia de abur stã la dispozițiunea on. publicu doritoru de a lua bãi de abur.

Jack spintecãtorul în Budapesta. Foile din capitala ungerescã aduc scirea, că poliția urmãreșe cu mare interes pe un om ascunsu, care a apãrutu numai cu câteva zile înainte în Budapesta și ȳice despre elu, că ar fi Jack spintecãtorul. Se ȳice, că în țilele

acestea cãpitanul cetãțenescu din Josefstadt a primitu o scrisóre, de cuprinsul urmator: „Onoratã cãpitãniã! Eu sunt spintecãtorul din Londra. Acum mã afl în Pesta și din 20—30 c. preum și din 7—14 Ianuaru viitoru voi face grozave pustiiri în Pesta atât între copii, câtu și între femei.”

Cutremur. O telegramã din Roma vestesce, că în Domo d'Ossola s'a simțit un outremur de pãmentu Lunu la 5 óre și 36 min. Casele se clãtinã și populațiunea era foarte înfricãtã.

Vaporu cufundat. Se telegrafiezã din Triestã, că o scire sosita din Galați spune, că vaporul Lloyd-ulu „Veta” s'a cufundat.

Slovenii și guvernul austriac.

(Din camera austriacã.)

Totu în ședința, în care a vorbitu Dr. Gregor, arãtãndu nemulțãmirele Cehiloru, și-au desfășurat și Slovenii plãngerile lor în contra guvernului austriac.

Dep. slovenu Ferjancic ȳice, că nu cunoșce popore conducetóre, și de aceia pe guvernul n'are sã-l împorte nici o considerațiune de partid, când e vorba de aplicarea dispozițiunilor legiloru. Decã guvernul s'ar fi ȳinutu de aceea ce prescrie *legile constituționale*, de mult s'ar fi fãcutu pace între poporele austriace. (Aplause la Slovenii și la Cehii tineri).

Vorbitorul apoi aratã raporturile politice din Carniolia și se plãnge în contra funcționarilor streini de aici. Dovadã tractarea de care se împãrtășesce reuniunea lui Ciril și Metodie, care are de scopu să se opunã dendințelor pãgubitoare ale reuniunii școlare germane. Prin o astfel de procedere se provóac nemulțãmire în țerã. *La adunãrile reuniunii școlare germane se infãțisãzã persoane înalte oficiule și salutã reuniunea în numele guvernului* (Audiți! Audiți! la Slovenii și la Cehii tineri). *La adunãrile reuniunii Ciril și Metodie, se infãțisãzã însuși gendarmi.* (Audiți! Audiți! la Slovenii și Cehii tineri).

Ceea ce privesce *instrucțiunea publicã*, oratorul exprimã mulțãmirea în numele sãu și în numele conaționaliilor sãi acelora, cãri au statu pe partea Slovenilor în *desbaterea memorabilã din Noemvre a. c.* (Contra ministrului Gautsch). Ne amã bucurãtã, că și colegii noștri Poloni ne-au arãtat simpatia cu ocaziunea acãsta. Vorbitorul apoi adresãndu-se cãtrã Cehi, ȳice: *In D-Vóstrã domnilor reprezentanți ai poporului boemã zace, ca să aflați unu modu, care ar putã face posibilã o procedere potrivitã.* Poporul vostru și alu nostru suntã amici intimi.

Domni din Boemia, ȳice mai departe vorbitorul, trebuie să afle interese comune, pe numérose terene, cu noi și cu aliații noștri (membrii clubului Hohenzwart). Cãtu ne privesce pe noi, vomu rămãne în legãtura, în care ne aflãm. (Aplause la Slovenii și la Cehii tineri).

Dupã aceea luã cuvântul dep. slovenu Gregorec, care aminti, că într'unu opã apãrutu de curãndu în Munchen intitulat „Austria în luminã imperialã germanã” se susține, că Austria nu este unu stat, ci trebuie să se facã stat. Acãsta e corect; cãci raporturile sale de stat nu sunt de natura, ca fi-cãruia popor să i-se facã dreptate. De mai multu de 40 de ani ne luptãm pentru forme de stat, în cari fãrã oprimarea vre-unei naționalitãți, i s'a încuviințat fi-cãruia popor, aceea ce are de lipsã pentru dezvoltarea și propãșirea sa. Unele faze singurãtice ale acestei lupte de ani îndelungați sunt marcate prin fapte sãngeróse. Vorbitorul ȳice apoi, că sistemul actualu alu *centralismului duplu dualisticu* sub hegemonia germanã și maghiarã este neeseutabil.

Dep. Pacak: Va fi și îngropat.

Dep. Gregorec continuãndu ȳice, că tóte încercãrile de pãnã acum ale miniștrilor austriaci, de a aduce pe Slovenii la tãcere, au fostu zadarnice, cãci aceste s'au resfrãnt de dezvoltarea puterii și solidaritãții crescãnde a naționalitãților slavice. (Aplause la Cehii tineri). Oratorul se plãnge apoi, că contele Taaffe nu și-a ȳinutu promisiunea sa de a se îngriji de o *administrãțiune politicã binevoitoare și nepãrtinitóre*. Funcționarii actuali din ȳinuturile slovene, nu șoim limba slovenã. Apoi vorbitorul spune, că funcționarii austriaci își batã jocu de poporul slovenu și croat. (Audiți! Audiți! la Cehii tineri și Slovenii. Strigãte: Scandalu! obrãșnicã!) Ba lucrurile au mersu pãnã acolo, încãtu cu ocaziunea venirii monarhului în orașul Cilli, reuniunea slovenã de cântãri abia dupã rugãminte umilitóre au pututã să aducã ovațiuni împãratulu afarã de oraș. (Strigãte: Tocmai ca și în Reichenberg). La acãsta a fostu cauza cãpitanul orășenescu, care în modul acesta a vãțãmatu sentimentele noastre sfinte naționale și dinastice. *Și decã cutãzã elu, să se imbulzescã între noi și împãratul și pe acesta a-lã aduce în rãtãcire și a lã mistifica prin indicațiunã neadevãrate*, atunci acãsta e o cutezanță, pentru care nu aflã o expresiune parlamentarã. (Aplause la Slovenii și la Cehii tineri)

Apoi vorbitorul criticã purtarea contelui Wurmbrand, guvernorul Stiriei, unde se aflã 400,000 Slovenii, și pe caru, ȳice elu, numitul guvernor i-a numit visãtori și fantastici periculoși. Contele Wurmbrand, să fi cercetatã consciința sa politicã, că óre cum vine, că

pe sub arcu lui Titus, ca în țilele noastre civilizate.

„Poliția nu putea face nimicu, ér preoții scornirã multe vorbe góle despre acãsta, că adecã duhul necurat în fi-care sãrã umbã prin ruine, și că numai așa puteai fi sigur de elu, decã te puneai sub marea cruce de fieru pe una din treptele sfinte.”

„Intr'o sãrã mã aflãm într'o familie romanã, ai cãrei ambi fi erau preoți și în care nu s'a vorbitu aproape nimicu altoeva, decãtu despre acestea, dér eu în fine tindu sãtul de atãtea vorbe fãrã nici unu sensu, ȳisei, că nu voiu avã nimicu în contrã, de a petrece o nópte în Colosseum, decã imi voru da o manta spaniolã și unu bẽțu sdravãnu.”

„Din tóte pãrțile me contradisãr; unulu ȳicea una, altulu alta și în fine ne înțelesãrãm, că voiu câștiga o buteliã de vinu bunu de Frascati, decã mã voiu duce în Colosseum și voi sta acolo pãnã când cãșornicul din turnulu mã-nãstirei Santa Francesca Romana va bate 12 óre.

„Sãra era luminatã de lunã și era

rece, dér suflã unu vãntu puternicu, așa încãtu p'aci era sãmã smulgã mantaua și pãlãria când era sã esã afarã în stradã.

„Bãrbații din societate mã urmarã și ne înțelesãrãm, ca ei sã se preumbe în sus și în jos, în trupã compactã împrejurulu Coloseului pãnã la miezul nopții și apoi sã-mã întâlnescã la *Meta sudans*. Dér — și acãsta e caracteristicu la asemenea ómeni, — ei dela începutu imi refusãrã oru ce ajutoru, decã mi-se va întâmplã ceva înlãuntru și voiu striga dupã ajutoru. „Sunteți nise ómeni”, gândii în mine, — dér nu voescã să spunu, aceea ce gândiam — când imi luai adio dela ei și intrai printr'unu coridoru lateral în arenã; dér simțiam atunor, că noi în Danimarca, Norvegia și Svedia, suntemu cu totul altfel de ómeni ca aceștia, de aici, cari mã plic-tiseau cu legendele și cu istoriile loru oãlugresof.

„Mã pusei lângã cruce în mijloculu arenei, nu că dór acolo mã simțeam mai sigurã ca în altu locu, ci pentru-cã de-acolo puteam privi spațiulu dinaintea mea iluminatã de lunã, în care pu-

teamu să vedu pe oru cine, care s'ar fi apropiat de mine. Aveam la mine chiar și unu micu pistolu de buzunar. Pe acesta îl scosei afarã, cercetai coșul și pusei o capsã nouã, imi aprinsei o țigarã și mã simțeam, afarã de puțin frig, așa de comod, ca și când aș fi fostu acasã în camera mea.

„Dupã cum ȳisei deja, era o sãrã frumoșã, luminatã de lunã. Ruinele erau atât de bine luminate, ca ȳia, și lungile dungu de umbrã, pe cari le formau arourile și boltiturile, se schimbau numai din timpu în timpu, când trecea câte unu noru singuraticu argintiu pe dinaintea lunei, întunecãndu-i discul. Pe incetulu se mãri numãrul acestor nori, aerul deveni mai dulce, ba aproape cald, petrele începãrã să fiã umede și eu din tóte aceste observãiu, că vãntulu Transilvania avea de gându să trecã în Sirocco, care nu prea era însu plãcutu, cãci dupã acesta ușor putea veni o plóiã mare.

„Noru, cari de cari mai groși, veniau unulu dupã altulu, vãntulu suflã mai tare, cãta se lãsa de cãtrã Cam-

pagna și în fine începã a urla o furtunã înfricoșatã, ca și care nu mai vãdusem în Roma. Acum arena numai arãta în modu plãcutu, ca mai înainte. Luna sta ca unu discu mare, roșu ca focul, în dosul norilor cenușii, prin cari nu putea pãtrunde, vãntulu șuera cu unu glas plãngãtoru printre coridorele întunecoșe și, ca dovadã a tãriei sale, audi, cum din timpu în timpu se desfãceau susu colosale bucãți de zid și cãdeau josu rostogolindu-se cu unu sgomotu mare și sfãrãmãndu-se, se imprãsciau în tóte pãrțile.

„Prin ferestrele arourilor și prin gãuri intra înlãuntru negura Sirocco, când formãndu fãșii rupte ca norii, când rostogolindu-se ca nise sulur colosale, când formãndu-se în figuri fantastice, cari érãși se desfãceau și dispãreau, când suflã vãntulu printre arcade și cu unu tonu șuerãtoru le învãrtea unele cu altele, pentru ca să le ridice în sus și apoi să le ducã mai departe peste zidurile înalte ale terasselor.

(Va urma.)

Slovenii din Stiria și Carintia află deja pozițiunea lor de insuportabilă și caută scăpare într-o despărțire.

Vorbitorul duse mai departe, că Slovenii din Stiria au numai trei clase paralele slovene și numai câteva școli populare slovene. Cei 100,000 de Sloveni, care trăiesc în Carintia au numai o singură școală populară slovenă. Imputarea că Slavii din Austria înclină spre panslavismul politică, e neintemeiată, căci Slavii și-au păstrat patriotismul lor în Austria, de secol. Dacă însă se continuă, de a tracta pe Slavi ca supuși de a doua ordine, atunci poate să vină lucru acolo, că între Slavi se va naște ideea, a cărei naștere nu o poate dori nici un patriot austriac. Vorbitorul se pronunță apoi încă odată în contra dualismului, fiindcă acesta desparte naționalitățile, în stăpânitoare și stăpânite. Vorbitorul apoi doarește, ca să vină timpul, în care se va afla o formă, care va face posibil tuturor naționaliilor, să conlucre la bunăstarea patriei comune, pentru ca să se pôtă dice: *In hoc signo Austria victrix.* (Aplause la Cehii tineri și Sloveni.)

Maghiarii și Croații.

În dieta provincială din Agram se debate tocmai acum bugetul pentru anul 1892. Ședința dela 21 Decembrie a fost destul de interesantă, pentru ca se nu trecem cu vederea peste ea.

Primul vorbitor, raportorul Egenstorfer, recomandă proiectul de buget pentru primire în general. După el șeful de secție Stanković vorbi în numele guvernului, stăruind și el pentru primirea proiectului.

Se ridică apoi deputatul opozițional (din dreapta) Barcić, care combătă aspru proiectul de buget, în timp ce partida Strossmayer n'a luat de loc parte la dezbateri.

Barcić ține dezbateri bugetului, ca o pierdere de timp. Croația nu e independentă în finanțele ei și e condamnată la rolul unui minor față de tutorel lui. Ungaria suge toate veniturile Croației și totuși se laudă, că ea susține Croația. Pe cale parlamentară nu se pôte eluipa faptice independența Croației. Banul pôte se prevădă din unele întâmplări mai recente, căse Barcić, că atunci când se va auzi prima descărcătură de pușcă la Vistula, ea va aduce libertatea popoarelor slave. Croații vor aștepta același eveniment. Barcić apoi duse, că sistemul de guvernare de azi se basază pe imoralitate și nedreptate; că Croația fără să vrea a devenit un membru al politice germano-maghiare, care este contrară politice slave.

Elu apoi făcă amintire de afacerea Uzelac și de *casul dela Novi-Dvori*. Dieta ungrăsoă, duse Barcić, a tractat ambe cestiunile aceste în mod șovinistic și forte vătămător pentru Croația.

Președintele opri pe vorbitor și-i făcă observarea, că nu se cuvine din punct de vedere parlamentar a vorbi astfel. — Barcić continuând apostrofa aspru *servătorea celor 13 martiri dela Arad*, care s'au luptat contra tronului și a regelui. — Președintele îi observă din nou, că acesta este adevărat, dăr regele a pus vârlul peste evenimentele dela 1848—49. Deci nu are drept nioi Barcić nioi altă deputat a rupe acest vârl.

După Barcić a vorbit Reiner pentru buget, apoi președintele dietei provocă pe deputatul Barcić să-și esplice cuvintele aceste: „guvernul s'a îngrijit, să îmbunătătescă poziția creaturilor sale”, căci dela esplicarea lor va depinde viitoarea sa atitudine.

Vorbi apoi baronul Kuen-Heder-vary, apărând proiectul de buget.

APELŪ.

Corpul învățătoresc dela șoala română gr. or. din Brașovul vechiu a observat cu durere, că mulți dintre elevii și elevele susu numitei șoale nu

dispun de îmbrăcăminte cea mai necesară, în mare parte sunt lipsiți de încălțăminte, de cărțile și rechizitele de șoală, ba sunt unii orfan, cari în lipsa acestor lucruri, pe lângă tot zelul lor de a cerce șoala, sunt siliți a-o părăsi.

Conpuș fiind de simțul de umanitate, credem, că ne împlinim numai o datorință morală, când ne luăm libertatea a apela la generositatea P. T. domni și dōmne din Brașov și jură, rugându-i cu tot respectul să binevoiescă a contribui după bunăvoință cu sume în bani sau cu materii de îmbrăcăminte etc. pentru a pută arangia în ajunul Născerii Domnului ună pomă de Crăciun, urmărind scopul dupu: pe de-o parte de-a veni într'ajutor celor miseri, er pe de altă parte, a stimula în elevi iubirea recerută pentru șoală.

Lista de contribuie o vom pune la dispoziția Onoratului public în zilele aceste, er cei-oe nu o vor primi, să binevoiescă a trimite ofertul la adresa unuia dintre cei subscriși.

La timpul său vom da semă despre sumele incuse pe calea publicității.

Brașov, 10 Decembrie v. 1891.

George Joandrea, m. p.
învțătoriu.

Florea Șoneriu, m. p.
învțătoriu.

DiscursŪ,

rostitŪ de d-lă Andreiu Cosma, cu ocazia inaugurării noiei șoale de fete a Reuniunii femeilor române sêlăgene.

(Fine.)

Să aplicăm teoria la viața practică. Ce fericire pôte să domnescă într-o casă, unde pe lângă bărbat cult, se află o femeie lipsită de cultură, sclavă a nesoinței și a altor scăderi, surori dulci și nedespărțite ale lipsei de cultură, — scăderi, ce sunt mai pronunțate și spre desvoltare află cele mai priinciose pepinerii chiar în familiile, în care este mai mare diferență în cultură între bărbat și muiere?

Bărbații au să lucre mai mult afară de familie, în economie, în oficină, în ofioiu, căștigând cele de lipsă pentru susținerea familiei. Și se mai dau cauze publice, dela cari în interesul binelui de obște nu potă absentă.

Acum să-mi spuneți, cum și în cât pôte să se desvolteze acestor cauze cu totă insuflețirea și cu întreg spiritul bărbatului, care în familie, în economie și în alte afaceri ale sale nu are o soție, care absentând el, să-l suplinească măcar în parte, carea nu este pătunsă de aceleași aspirațiuni nobile, carea, când bărbatul se reintornă la oamini familiară, obosită de lucru, maltratată de neocăsurile, ce i-se ivesc în cale, în loc de mângăiere și încurajare, în sinul familiei îl așteaptă numai neplăceri, descurajări și lucruri, cari îl fac să-și urască zilele? Cum se pôte, că bărbatul cu abnegațiune să servescă o cauză sântă, să lupte în interesul aceleia, când aceea, care-i stă mai aproape de suflet și de trup, care ar trebui să-i fiă cel mai tare soutu și proptenă, neputându-se înălța la sântenia cauzei, în lipsa de picepere, pôte chiar și fără voia ei, îi devine cel mai aprig dușman?

Să nu trecem cu vederea nioi aceea împrejurare foarte importantă, că tesaurul nostru cel mai scump, fii și fiicele noastre, chiar în etatea mai fragedă, când se pune fundamentul viitorului, sunt încredințați îngrijirei mamei, er la casul, dēcă tatăl mōre, mama singură este ohiămată a îngriji acest tesaur. Lasă să judecați acuma, că ore o femeie, a cărei cultură nioi în linamente principal nu este egală ou a bărbatului, cum și în ce măsură pôte să corăspundă acelei grele ohiămări să realizeze aspirațiuni, să atingă scopul la care a pinită bărbatul!

Deci nu egoismul a putut fi și nioi a fost cauza, că s'a neglijat cultura femeii, oi nepăsarea, care ou regretă trebuie să recunoscem, tot mai caracterizează viața noastră socială.

Puțini cred să mai fiă, cari față de

asertiunile și de deducțiunile mele să se provōce la sentința, că „bărbatul e capul muierei”, interpretând această sentință în sensul, că conducerea afacerilor atāt în casă cât și afară din casă compete exclusiv bărbatului, er femeia să fiă numai un organ executiv al voinței bărbatului. În acest cas femeia ar fi condamnată la rolul de sclavă, care numai la aparință seu de silă, er nu din suflet și convingere, ar promova interesele familiei și ale societății, carea din fii noștri, speranța și viitorul nēmului, ar cresce indiviți asemenea șieși sclavi, bun de a servi despoților, omen lipsiți de iubire pentru Dumneșu, pentru limbă, nēm și țeră.

Dreptă aceea avem să reparăm, ce am neglesă vēcuri întregi, avem să dăm femeii cultură prin șoală. Resolvarea cestiunii este ușurată prin împrejurarea, că însa-și femeia se pune în linia dinaintea lucrătorilor, despre ce e eclatantă dovada și această șoală de fete.

Acum sunt 10 ani, câteva femei române sêlăgene se așeșară în scopul de a se cultiva. Graiul lor cuceresc inimile tuturor și cine pôte fi atāt de indiferent seu ou inima atāt de impetrită, să nu se însufleșească de o idee atāt de sublimă, mai vėtosă când te chiamă la realizarea ei însu-și cuvântul fărmeător al femeii!

Resultatul îl vedem cu toții, femeile asociate la 1881, preste 7 ani au șoale de fete, er astăzi, după 10 ani dela înființarea Reuniunii, ni-se dă rara bucurie, ca această frumoasă casă, cumpărată din denarii femeii, să o sântim și să o inaugurăm ca șoală de fete. Dovadă, că dar se revarsă din totă lucrarea femeii.

Mai resteză, ca Reuniunea și cu ocaziunea aceste dīle de bucurie să se pronunțe, cari sunt principiile, cari a condus în susținerea aceste șoale? Care este scopul, ce voiesce să-l ajungă prin șoala sa?

Principiul este: regenerarea poporului românesc prin șoală și prin cultură, er scopul se manifestă în nisun înța și voința Reuniunii femeilor, ca în această șoală să se dea copilelor noastre învățatură și crescere religioasă, morală și națională, practică și coreșpundătoare stărilor noastre sociale; nu voesce a da națiunei copile satureate ou nu știu ce științe filosofice mai înalte, cari în familiile noastre în împrejurările actuale nu pôte afla teren de desvoltare oi do resce a le da lumină, a planta în inimile lor sântăminte, nobilitate, ca să picepă dorul poporului român, să soie apreția în acest popor virtuțile cetățenesci, iubirea pentru religie și limba națională. Voesc, ou d-lă G. Barițiu, dintre bărbații noștri cel mai neobosit luptător pentru cultura femeii, ca copilele eșite din această șoală acuzi să soie apreția în bărbatul știința, în naționalist elanul național, în luptătorul pentru libertate și dreptate sacrificiale, în omul de caracter virtuțile. Voesc a cresce femei, cari se soie din capul loului, că dēcă se mărită, au să placă numai lui Dumneșu și bărbatului. Voesc, ca din elevele eșite din această șoală, să devină chivernisitoare, econome bune, care totă fericirea să o afle în familie unde ea să fiă sōrele, er casa ei asemenea cerului luminos, senină, înveselitoare; să pōrte pe frunte curățenia, în mână lucrul și în inimă iubirea pentru Dumneșu și pentru familiile lor, cari ca mama Grachilor, totă mândria să și-o concentreze în surcelele lor — cari fără de familie se emuleze în fapte pentru binele comun, în alinarea durerilor celor nefericiți.

În urmă, dăr mai pre susu de tōte, Reuniunea doarește, ca elevele aceste șoale, să se crescă în spirit românesc, să le ferescă de străinism, care țintesce a perpetua în noi servilismul, care sub lustruosa mască de cultură, străoară în trupul poporului român venin ca

să-l nimească, să-l stergă de pe fața pământului.

Sus e Dumneșu și vedend intențiunile noastre de a scăpa de perire, și perseveranță în a ne conserva pentru vișă, nu ne va lăsa!...

DIVERSE.

Dela curtea regescă a Spaniei.

Când plecă regina Spaniei din reședința ei de vēră, San Sebastian, o petrecură la gară marele duce Vladimir cu soția și cu copii săi, marele duce Alexis și ducii de Leuchtenberg. Micul rege, Alfonso, sărută mâna marei ducese Maria Paulovna. De aici se duse familia regescă la Burgos. Orașul era frumos împodobit, er sēra a fost ilumiata. Magistratul orașenesou dărui micului rege un mic mōte de munte. Regina a fost primită cu mare simpatie și entuziasm de către populațiunea spaniolă. Intre altele, cercetă regina cu familia ei și mănăstirea de călugări dela Miraflores. Aici fū primită în mod reverențios de către călugări, cărora nu li permisă să vorbescă unu cu altu. Regina, în înțelegere ou starițul mănăstirii, telegrafă papei, rugându-l să dispenseze pe călugării aceste mănăstiri, ca să pōtă vorbi. Papa și incuviința această. Cu ocaziunea această se întâmplă o scenă mișcătoare. Un călugăr venerabil în vērșă de 92 de ani, ou numele Iuan, luă pe micul rege în brațe, er lacrimile lă podiră. Bătrânul călugăr sărută de mai multe ori pe micul rege și povesti, că el a cunoscut încă și pe regele Carol IV și nioi nu visase că va trăi atāt de mult, ca să pōtă îmbrășișa pe Alfonso XII. Bătrânul călugăr lă agră în chipul următor pe micul rege: „Fiu din regii nobili, Dumneșu să te conducă pe calea virtuții pentru mărirea și propășirea frumoșei noastre Spanie. Eu te nu voiu mai revede! Oșele mele în curend se vor odihni în pământ, căci pământ sunt și în pământ mă voi întōrce. Adu-ți aminte de vorbele unui moșneg. Fii bun spaniol, și atunci vei fi adorat de supușii tēi. Te binecuvēntu fiule. Rēmăi sântos, Dumneșu să te ocrotescă!” Regina fū adanc mișcată de aceste cuvinte, sărută mâna bătrânului călugăr și-l rugă să se rōge pentru ea și pentru copii ei.

NECROLOGŪ. Elena Popă n. Bilțiu, soția tinerului preot Iuliu Popă din Gherla, a rēposat la 19 Decembrie n. o. în anul întēiu al feriotei sale căsătorii. O deplānge întristatul soț; apoi Ștefan Bilțiu, protopop și paroh în Baia-mare, ou soția sa Ana Erdős, ca părint; Ștefan Bilțiu, preposit, ca moș; Ambrosiu Popă, protopop și paroh în Craiu-Darolț, ou soția sa Elena, ca socru și alte numēroșe rudeni.

Teodor Busilla, preot gr. cat. din diecesa Oradiei mari, paroh în Gurba (comitatul Aradului), după lung și grele suferințe a rēposat la 6 Decembrie în anul al 55 lea al etății și al 28-lea al preoției sale, lăsând în doliu o familie numărōșă, mulți consangeni și amici. Despre rēposatul ni-se scrie, că a fost unu dintre cei mai zeloși preoți ai dieceșei, deși pentru acesta nu s'a prea bucurat în viața de considerațiune meritare.

Dumneșu să-l odihnesc în pace!

Cursul pietei Brașov

din 24 Decembrie st. n. 1891.

Sanenote romānesci	Cump.	926	Vēnd.	930
ArgintŪ romānescŪ	"	920	"	925
Napoleon-d'orŪ	"	931	"	935
Sire turcesci	"	1058	"	1063
ImperialŪ	"	958	"	963
GalbinŪ	"	545	"	550
Leris. fōnc. „Albina“ 6%	101.—			
" " " 5%	99.50			
Zable rusesci	"	112.		113.
Mărci germane	"	57.40		57.90

Discontul 6—8% pe an.

ProprietarŪ:
Dr. Aurel Mureșianu.
RedactorŪ responsabilŪ interimalŪ:
Gregoriu MaiorŪ.

CONCERTŪ.

Irène de Brennerberg

cu binevoitorul concursu alu

Orchestrai filarmonice.

in sala Hotelului „Centralu Nr. 1“.

Marți in 29 Decemvre n. 1891.

Inceputulu la 8 ore sera.

Prețulu locurilor: Cercle I fl. 50 cr.
Parterre și galeria I fl. Bilete de intrare
50 cr. Biletele se potu căpăta in librăria
Heinrich Zeidner și in sera concertului la
casa.

Nr. 1533/91

734,3-2

PUBLICAȚIUNE.

După descoperirea făcută din partea
unor dornji profesori, cauzele casurilor
de imbolnăvirii ivite in Brașov in tim-
pulu celu din urmă se potu reduce la
apa de beutu. Acesta me silese a face
locuitorii atenți, se nu ia apă de beutu
din acele fântăni, cari portă insemnarea
„apă de trebuință“, in se nu de beutu și
din precauțiune, întâiu se fierbă bine apa
de beutu din ori și ce fântăna luată și
se o pună se se răcescă inainte de a
se bea.

Brașov, 20 Decemvre 1891.

Primarul.

Nr. 485—1891.

787 B—1.

Concursu.

Pe basa conclusului adunării generale a Asociațiunii transil-
vane din ședința a II-a ținută in Hațegă la 5 (17) Augustu a. c.
de sub pt. prot. 24 pt. 3 lit. b și in conformitate cu conclusulu
subsemnatului comitetu din ședința dela 9 Decemvre a. c. de sub
pt. prot. 266 se escriă concursu la 2 stipendii de câte fl. 500 v. a.

Unulu din aceste stipendii e menitu pentru tineri absolvenți
de gimnasiu, eventualu pentru tineri, cari își facu și-au făcutu
studiile in regulă la universitate și cari, terminându cursulu filo-
soficu, voru se și câștigi și calificațiunea specială cerută de legea
statului (art. de lege 38 din 1868 § 103) pentru școlele civile.

Dintre reflectanții la acestu stipendiu voru fi preferiți aceia,
cari voru dovedi, că au pregătirea recerută pentru de a putu face
examenulu specială din grupulu limbilor și că pe lângă limba
română și n aghiară cunoscă perfectu și limba germană, atât in
vorbire câtu și in scriere.

La stipendiulu alu II-lea potu reflecta tinere și tineri, cari
avându deja pregătirea recerută pentru arta muziceii instrumentale,
deprinderea recerută pe pianu (clavir) și și talentu musicalu, dorescu
a se perfecționa in cutare conservatoru, spre a putu provede even-
tualu musica instrumentală la o școlă de categoria școlei As-
ociațiunii.

Cei cari reflectăză la aceste douē stipendii au a-și inainta ce-
rerele instruate in modu corăspunătoru „Comitetulu Asociațiunii
transilvane pentru literatura română și cultura poporului român“
celu multu până la 31 Martie 1892, avându a acude lângă cerere
și o schiță a studiului percursu precum și unu reversu, prin care
se deobligă, ca cerându trebuința, voru intra ca puteri didactice
in serviciulu „școlei civile de tete cu internatu a Asociațiunii
transilvane“, arătându fiă in cerere fiă separatu de aceea, și durata
timpului, pentru care reflectăză la stipendiulu cerutu.

Sibiu, 19 Decemvre 1891.

Pentru comitetulu Asociațiunii transilvane pentru literatura română și
cultura poporului român.

G. Barițiu,
preș.Dr. I. Crișianu,
secretaru II.

PUBLICAȚIUNE.

Diracțiunea generală a Căilor Ferate Române face
cunoscutu prin acesta, că are

31 posturi de Ingineri vacante

la Serviciulu de Intreținere din Bucuresci, Craiova, Pitești,
Buzău, Galați și Iași.

Doritorii de a ocupa asemenea posturi sunt rugați
a presenta cererile D-loru in scrisu la adresa Diracțiunei
generale a Căilor Ferate Române, Serviciulu P. la Bucu-
resci celu multu până la 15 Ianuarie 1892 st. nou cu ară-
tarea adresei D-loru exactă și anexându documentele
următoare:

- 1) Diploma seu Certificatu de terminarea studiilor
a unei școle speciale de Ingineri.
- 2) Certificatu de serviciu.
- 3) Actu de nascere.
- 4) Actu de căsătorie (decă e căsătoritu) și de nascere
alu soției, precum și eventualu ale copiilor.
- 5) Actele pentru serviciulu militar.

Pentru informațiuni mai detaliate doritorii se voru
adresa in scrisu seu verbalu la Șeful Serviciului de Intre-
ținere C. F. R., Bucuresci, Calea Victoriei Nr. 124.

724—14.

INSCIINȚARE.

Am onorea a aduce la cunoștința on. publicu, că am primitu re-
presentarea pentru orașulu Brașov și împrejurime a

Stabilimentului pentru văpsitul vestmintelor
și spălatulu pe cale chimică a lui

Béla Haltenberger din Cașovia

(fondatu in anul 1810)

Cu 1 Decemvre a. c. îngrijescu primirea și predarea stofelor pen-
tru văpsitu și spălatu pe cale chimică. Prețurile le fixăză fabrica după
starea in care se află materialulu pentru văpsitu, și pentru lățirea unei
clientele in cerurile cele mai depărtate și soutirea mușteriloru de chel-
tueli, se obligă a plăti portulu trimiterii și retrimiterii; astfel on. pu-
blicu n'are alte cheltueli, decâtu numai plata pentru văpsitu. Imi per-
mitu a atrage atențiunea on. publicu cu deosebire asupra văpsitului
vestmintelor purtate din stofă și mătase, in toate culorile moderne des-
chise și inchise, după modelurile dorite. Asemenea și asupra spălătoriei
chimice, care corăspunde tuturor cerințelor moderne. Vestmintele
bărbătesci se văpsesc și se curăță in starea lor, fără a se descose,
vestmintele de dame in se se potu numai curăți pe cale chimică in starea
loru nedescusută. Fabrica este întocmită și pentru curățirea și văpsirea
penelor de struț, și primesce toate obiectele de asemenea natură spre
reparare. Lucrul și executarea sunt garantate. Prețurile cele mai iefti-
tine. Cartele cu mostre se află la mine spre esaminare, și dau deslușiri
la întrebările eventuale.

In aseptarea on. comande semneză cu distinsă stimă,

F. SCHMIDT

LA „ANCORA DE AURU“

Tergulu inului Nr. 21.

732,3—2.

Marea bancrută!

New-York și Londra n'au lasatu necruțatu nici continentulu euro-
peu și marea fabrică de argintărie s'a vedutu necesitată se dăruiescă
intregulu ei depositu in schimbulu unei răsplăte mici pentru muncă.
Eu sunt impuțnicitu se îndeplinescă acestu mandat.

Eu dăruiescu

prin urmare ori cui, fiă bogatu ori sêracu; următoarele obiecte pentru
mica sumă de fl. 6. 60. și adecă:

- 6 cuțite fine de masă cu lamă veritabilă englesă.
- 6 furculițe de argintu patentu americanu dintr'o bucată,
- 6 linguri de argintu patentu americanu,
- 12 lingurițe de argintu pentru cafea patentu americanu,
- 1 lingură de argintu pentru supă patentu americanu,
- 1 lingură de argintu pentru lapte patentu americanu,
- 6 cesci Victoria englesesci,
- 2 candelabre de masă,
- 1 strecurătoare pentru ceiu,
- 1 zaharniță,
- 42 bucăți la unu locu.

Toate cele 42 de obiecte susu amintite au costatu mai inainte fl.
40 și acum se potu cumpăra pe prețulu bagatelii de fl. 6.60. Argin-
tulu patentu americanu este unu metalu albu, care își păstrează colorea
argintului 25 de ani, despre ceea ce se garantăză.

Cea mai bună dovadă, că acestu inseratu nu e

o șarlataniă

mê simtu îndatoratu in publicu, că ori cine, căruia nu-i convine marfa
ii trimitu banii inapoi, nimenea in se se nu trecă cu vederea oca-
siunea acesta favorabilă de-ași procura această garnitură pomposă.

Se trimite numai cu rambursă postală seu cu trimiterea inainte
a sumei.

Cu deosebire recomandă pratu de curățitu aceste obiecte, o cutie
dimpună cu indicarea folosirii costă 15 cr.

P. Perlberg's Agentur
der verein. amerik. Patent-Silberwaaren-Fabrik,
Wien, II. Rembranstrasse 33.

Estrasu din scrisorile de mulțamită:

Am fostu forțe mulțamitu cu trimiterea D-Vostră a 42 bucăți cu
6 fl. 60 cr. și Vê rogă se mai trimiteți următoarele obiecte.

Triest, 1 Iuni 1891.

Ernest cav. de Fumée.

Cu cele trimise am fostu forțe mulțamitu și rogă a'mi trimite
aceleași încă odată precum și cele următoare.

Obendorf ad Salzach, 18 Noemvre 1891.

Theres Stelzer.

687,7—7